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Мы да сле да ва лі ва ен ную спад-
чы ну зна ка мі та га го мель ска га фо та-
ка рэс пан дэн та Пят ра Бе ла ву са. Ну, 
а ка лі бы ло пры ня та ра шэн не экс-
па зі цыю зра біць асоб ным му зе ем, я 
прый шоў сю ды пра ца ваць і зай маў ся 
ўсім: ад ра монт ных ра бот да рас пра-
цоў кі кан цэп цыі.

— Мы ўсе ро дам з дзя цін ства. Ва-
шы ін та рэ сы вы зна чы лі ся ра на?

— У пя тым кла се мы пі са лі са-
чы нен не па лі та ра ту ры на пя рэ дад ні 
9 Мая. Тэ ма бы ла на кшталт: з кім 
бы я пай шоў у раз вед ку. Я на пі саў 
пра свай го дзе да. У баць кі рас пыт-
ваў пад ра бяз нас ці і да ве даў ся, што 
мае дзед Ры гор Мі ка ла е віч і пра дзед 
Мі ка лай Лу кіч Жда но ві чы ва я ва-
лі ра зам. Спа чат ку ў пар ты зан скім 
атра дзе на тэ ры то рыі Ма гі лёў скай 
воб лас ці. А по тым пра дзед ва я ваў 
у скла дзе Пер ша га Бе ла рус ка га, а 
дзед — у скла дзе Трэ ця га Бе ла рус-
ка га фрон ту. Так баць ка і сын вы-
зва ля лі Бе ла русь. Ка лі я пра ца ваў 
ужо ў му зеі, знай шоў, што пра дзед 
атры маў ра нен не і ор дэн Сла вы за 
бой у Бер лі не. Ён быў яшчэ ўзна-
га ро джа ны ме да лём «За ад ва гу». 
Да рэ чы, як і дзед. Але той — за ўзяц-
це Кё нігс бер га. З дву ма аскол ка мі, 
там атры ма ны мі, ён так і жыў. Мне 
дзед рас каз ваў, што ў пар ты зан скім 
атра дзе, каб вы жыць, хар ча ва лі ся 
ад ва ра мі ка ры і ску ра ных ра мя нёў. 
Гэ та тое, што моц на ўра зі ла. А яшчэ 
на тэ ры то рыі Ус ход няй Пру сіі пад-
час бою пас ля бам бар дзі роў кі ён 
апы нуў ся ў ад ным ако пе з нем цам. 
Вы жыў дзед — пас ля ка рот кай ру ка-
паш най схват кі.

— Та кая гіс то рыя — быц цам 
эпі зод кі но.

— Са праў ды так. Да рэ чы, дзед па 
ма ця рын скай лі ніі Пётр Яў гра фа віч, 
як і Ры гор Мі ка ла е віч, не вель мі мно-
га ўспа мі на лі пра вай ну. Маг чы ма, 
гэ та бы ло ба лю ча — не ўсе сва я кі 
вы жы лі. Ка лі я рас пыт ваў дзя доў, 
яны ка за лі: вай на — гэ та цяж кая 
пя кель ная пра ца. У ма ёй сям'і заў-
сё ды свя та 9 Мая бы ло асаб лі вым, 
бо ўсе зве да лі жу дас ці вай ны ў поў-
най сту пе ні. Ба бу ля па баць коў скай 
лі ніі прай шла праз дзі ця чы канц ла-
гер у Крас ным Бе ра зе і бы ла на кі-
ра ва на ў Гер ма нію на пры му со выя 
ра бо ты. Ба бу ля па ма ця рын скай лі ніі 
пе ра жы ла цяж кую аку па цыю на тэ-
ры то рыі Су мскай воб лас ці ва Укра-
і не: жы лі ў зям лян цы, пе ра нес лі, як 
і мно гія, тыф.

— Зда ец ца, та кія ці ана ла гіч ныя 
гіс то рыі сем' яў ёсць у мно гіх, але 
да лё ка не ўсе імк нуц ца за ха ваць 
гэ тую па мяць. Ці па чы на юць шу-
каць, ка лі ўжо ня ма ні ко га, хто мо-
жа неш та рас ка заць...

— Але ж мно гія ця пер па чы на-
юць по шук сва іх ка ра нёў па му зе ях 
і ў ар хі вах. Ка лі лю дзі звяр та юц ца 
з прось ба мі ад шу каць звест кі пра 
сва я коў, якія за гі ну лі на вай не, я час-
та аса біс та гэ тым зай ма ю ся. Ка лі 
атрым лі ва ец ца ад шу каць па ха ван не 
во і на, яко га не маг лі знай сці на пра-
ця гу 70 га доў, — ад чу ваю ма раль нае 
за да валь нен не. Час та зда ра ец ца, 
што бы лі пе ра блы та ны ну ма ры пал-
коў або лі та ры ў проз ві шчах.

— Па вел Ле а ні да віч, што атры-
ма ла ся зра біць за тыя 12 га доў, 
якія вы ўзна чаль ва лі му зей?

— Ра ней гэ та экс па зі цыя ўва хо-
дзі ла ў склад края знаў ча га му зея. 
Мы ства ры лі асоб ны му зей, яко га 
ўво гу ле не бы ло. Мы імк ну лі ся па ка-
заць аба ро ну Ай чы ны з са мых ста-
ра жыт ных ча соў і да су час най ар міі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та ўпер шы-
ню бы ло зроб ле на ме на ві та тут, на 
Го мель шчы не. Ка неш не, боль шую 
част ку зай мае экс па зі цыя, якая звя-
за на з па дзея мі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Гэ та зра зу ме ла: та кіх экс па-
на таў бы ло больш за ўсё ў фон дах. 
Мно га стра ча на — та го, што бы ло 
звя за на з Пер шай су свет най вай ной, 
якую ў са вец кі час мы ве да лі як «ім-
пе ры я ліс тыч ную». Мы пра ца ва лі з 
тым, што ёсць, але ж імк ну лі ся даць 
пэў ныя воб ра зы, па чы на ю чы са ста-
ра жыт ных ча соў. Спа дзя ю ся, што ў 
нас атры ма ла ся па ка заць скла да ны, 
ча сам су пя рэч лі вы ха рак тар ва ен най 
гіс то рыі. Асоб ная экс па зі цыя пры-
све ча на во і нам-ін тэр на цы я на ліс там. 
Яны час та на вед ва юць наш му зей 
(як ра ней сю ды пры хо дзі лі ве тэ ра ны 
Вя лі кай Ай чын най), каб рас ка заць 
пад лет кам не толь кі пра баі з душ-
ма на мі, але і пра ма ля рыю, пра сяб-
роў ства і муж насць. Ва ен ныя му зеі 
ма юць асаб лі вы сэнс для кож на га 
на ро да. Не вы пад ко ва ж та му так 
мно га фаль сі фі ка цый, звя за ных з 
гіс то ры яй. Вя до ма ж, ва ен ная гіс то-
рыя вель мі вя лі кую ро лю ады гры вае 
для са ма свя до мас ці лю дзей.

— Най больш рас паў сю джа ныя 
фаль сі фі ка цыі пра важ насць і ро-
лю Дру го га, За ход ня га, фрон ту...

— І ро біц ца пэў ны ак цэнт: вось ка-
лі б не ад крыц цё анг лі ча на мі з аме-
ры кан ца мі Дру го га фрон ту... А ця пер 
па гля дзі це, дзе бы лі са мыя вя лі кія біт-
вы і дзе бы ло за ся ро джа на больш 
за 70% лю дзей? Мы ўдзяч ны са юз ні-
кам, але ж Дру гі фронт быў ад кры ты 
толь кі ў 1944 го дзе. Пад су мнен не 
ста віц ца ўнё сак са вец ка га на ро да ў 

пе ра мо гу над фа шысц кай Гер ма ні-
яй. Што да лей? Пе ра гляд ра шэн няў 
Нюрн берг ска га пра цэ су? Мо ва, лі та-
ра ту ра і гіс то рыя — гэ та тры кам па-
не нты, на якіх па літ тэх но ла гі бу ду юць 
ка ля ро выя рэ ва лю цыі. Ука ра нен не 
су мнен няў, ла бі ра ван не пэў ных ін та-
рэ саў пры вод зяць да та го, што пэў-
ныя пе ры я ды гіс то рыі прос та вы па-
да юць з пад руч ні каў, ін фар ма цыя пра 
Вя лі кую Ай чын ную вай ну сціс ка ец ца 
да мі ні му му. Та му нам ні ко лі нель га 
рас слаб ляц ца. Трэ ба на гад ваць пра 
ва ен ныя па дзеі не толь кі ў шко ле. Я 
пры хіль нік, каб ін тэ гра ваць пра цэс 
на ву чан ня ва ўста но вы куль ту ры. На 
За ха дзе, да рэ чы, так і ад бы ва ец ца. 
Мно гія фа куль та тыў ныя за ня ткі пра-
хо дзяць у му зе ях. У гуль ня вой, па зна-
валь най фор мах дзе цям і пад лет кам 
да ступ на рас каз ва юць пра гіс то рыю 
рэ гі ё на і кра і ны, у якой яны жы вуць. 
І та кім чы нам фар мі ру юц ца па тры я-
тызм і па чуц цё ад каз нас ці за яе мі ну-
лае і за яе бу ду чы ню.

— Мно гія асноў ныя праб ле мы 
гра мад ства зво дзяць да эка но мі-
кі. Але ж не толь кі ма тэ ры яль ны 
даб ра быт з'яў ля ец ца па каз чы кам 
моц най дзяр жа вы...

— Я вы кла даў гіс то рыю Бе ла ру-
сі на фі зіч ным фа куль тэ це ГДУ імя 
Ска ры ны. Сту дэн ты ка жуць спа чат-
ку: на вош та нам яна трэ ба? Быц-
цам зра зу ме лае пы тан не: лю дзі ж 
прый шлі ву чыц ца не на гіс то ры каў. 
Яны тэх на ры, у іх кан крэт нае мыс-
лен не. Та му мы, на прык лад, ха дзі лі 
з імі на пэў ныя ар хі тэк тур ныя аб'-
ек ты. І ўрэш це яны са мі пра па на-
ва лі пра вес ці ана лаг пра ек та «Імя 
Ра сія» ў нас. Мы зра бі лі «Імя Бе ла-
русь». Яны рых та ва лі твор чыя ра-
бо ты пра роз ных асоб, якія ака за лі 
ўплыў на раз віц цё на шай кра і ны і 
час та «рас коп ва лі» не вя до мыя, але 
вель мі важ ныя ім ёны. Заў сё ды пра-
па ную сту дэн там і ўво гу ле ма ла дым 
лю дзям больш да ве дац ца пра сваю 
род ную сям'ю. Мно гія пас ля на шых 
за ня ткаў зна хо дзі лі за бы тыя фо та-
здым кі сва я коў, ства ра лі ра да во ды. 
Пры ем на, што не ка то рыя ве да юць 
сва іх прод каў на пра ця гу не каль кіх 
па ка лен няў. Мне зда ец ца, не за леж-
на ад та го, фі зік ты ці лі рык, важ на 
ве даць гіс то рыю: аса біс тую і сва ёй 
кра і ны. Праў да, час та та кое жа дан не 
трэ ба абу дзіць. Му зей ны су пра цоў нік 
па ві нен у да ступ най фор ме даць не 
толь кі пра ве ра ныя на ву ко выя фак-
ты, але і ін фар ма цыю па зна валь на-
га ха рак та ру, а так са ма вы клі каць 
эмо цыі, па чуц цё су пер ажы ван ня ў 
на вед валь ні каў. Важ на, каб му зей 
не ста на віў ся прос та за баў кай. Гэ та 
не кам п'ю тар ная гуль ня ў тан кі, не 
ней кія вір ту аль ныя стра тэ гіі. Тут ідзе 
раз мо ва пра ча ла ве чае жыц цё, якое 
за кон чы ла ся за над та ра на.

— Што для вас са мае важ нае 
ў ра бо це?

— Ста сун кі з людзь мі. Ка лі ро біш 
неш та ка рыс нае для лю дзей. Ка лі я 
толь кі па чы наў пра ца ваць у му зеі, 
пра во дзіў эк скур сію для ня мец кіх ту-
рыс таў. Рас каз ваў ім пра аку па цыю, 
пра Аза рыц кі канц ла гер, пра за гі ну-
лых у ге та, пра дзі ця чы канц ла гер у 
Крас ным Бе ра зе. І рап там муж чы на 
ў га дах за пла каў і па чаў пра сіць пра-
ба чэн ня ад імя сва ёй сям'і. Мя не гэ-
та збян тэ жы ла, без умоў на. Ён ка жа: 
мой баць ка ў 1941 го дзе ва я ваў на Го-
мель шчы не. І ён са праў ды ка яў ся...

— Ця пер час ця ком зда ец ца, 
што пра вай ну ня шмат ве да юць 
не толь кі ма ла дыя, але і па ка лен-
не, якое ву чы ла ся па са вец кіх пад-
руч ні ках, бо трак тоў ка ў іх бы ла 
за над та ад на знач ная...

— Ка неш не, па дзеі Вя лі кай Ай-
чын най ана лі за ваць трэ ба больш 
глы бо ка. Маг чы ма, не ўсё бы ло так 
па вяр хоў на, як нам ка за лі ра ней. Але 
ж ёсць асноў ная фак та ла гіч ная ба за. 
Ця пер трэ ба даць но выя ацэн кі тым 
па дзе ям — у кан тэкс це ве дан ня як 
са вец кіх, так і ня мец кіх да ку мен таў. 
Сён ня ж мно гія да ку мен ты пуб лі ку-
юц ца. Але ж мно га і стра ча на. На-
прык лад, не за ха ваў ся ар хіў Го мель-
ска га аб ка ма кам пар тыі за 1941 год. 
Прой дзе час, і маг чы ма, зной дуц ца 
не ка то рыя да ку мен ты. Кож ны з іх па-
тра буе но вых ак цэн таў і по гля даў.

— Ня ўжо яшчэ мо гуць быць 
ней кія ад крыц ці ў ва ен най гіс то-
рыі?

— Та кі прык лад, не вя до мы шы-
ро ка му ко лу. У 1941 го дзе, ка лі час ці 
Чыр во най Ар міі ад сту па лі, 13 лі пе ня 
на шы вай скоў цы вы зва лі лі Жло бін 
і Ра га чоў. На пра ця гу ме ся ца яны 
ўтрым лі ва лі гэ тыя на се ле ныя пунк-
ты. Уя ві це: быў узя ты Сма ленск, а ў 
Бу да-Ка ша лёў скім ра ё не яшчэ хлеб 
убі ра лі. Між тым праз Па лес се іш-
ла гру па ар мій «Цэнтр», у тым лі ку 
ды ві зія, сфар мі ра ва ная на ра дзі ме 
Гіт ле ра, якая бра ла Брэсц кую крэ-
пасць. Гэ та бы лі эліт ныя час ці, доб ра 
асна шча ныя і ўзбро е ныя. Не трэ ба 
пры ні жаць уз ро вень іх пра фе сій най 
пад рых тоў кі. Іш лі кад ра выя афі цэ ры, 
якія прай шлі Пер шую су свет ную вай-
ну. А на шым вай скоў цам прый шло ся 
ву чыц ца ва я ваць. І яны ву чы лі ся. У 
тым лі ку аба ра няц ца, хоць у па чат ку 

вай ны ра бі лі ўста ноў ку, што Чыр во-
ная Ар мія мо жа толь кі на сту паць. 
У 1941 го дзе, дзя ку ю чы аба ро не, 
якую тры маў кор пус Пят роў ска га, з 
Го мель шчы ны па спя хо ва змаг лі эва-
ку і ра ваць за во ды, якія ўжо да зі мы 
па ча лі да ваць пра дук цыю для фрон-
ту. Част ку лю дзей так са ма змаг лі 
эва ку і ра ваць. Сва і мі пуб лі ка цы я мі 
я сцвяр джаю, на коль кі важ ным для 
нем цаў быў так зва ны «го мель скі 
на пра мак».

— У кож на га асоб на га ча ла ве ка 
па він на быць пэў ная ідэя, тое, дзе-
ля ча го вар та жыць. Тым больш, 
дзяр жа ве не аб ход на на цы я наль-
ная ідэя. Як Вы лі чы це — у нас 
яна ўжо ёсць ці па-ра ней ша му мы 
ў по шу ку?

— Заў сё ды важ на, каб у гра мад-
стве бы лі нор мы эты кі і ма ра лі, па-
во дзі наў, куль ту ры. У нас яны грун-
ту юц ца на на цы я наль ных ка ра нях. 
У нас ёсць ас но ва, якую мы па він ны 
раз ві ваць. На шай дзяр жа ве ўся го 
толь кі 25 га доў. Гэ та зу сім ня шмат. 
У нас ёсць праб ле мы, але ў ка го іх 
ня ма? Ёсць тэ о рыя, што эка на міч-
ныя спа ды паў та ра юц ца кож ныя 11 
га доў. Тым больш, сён ня мно гія дзяр-
жа вы, якія ма юць ста ра жыт ную гіс-
то рыю, су ты ка юц ца з вы клі ка мі ча су. 
У на шай кра і не ця пер у ста не раў на-
ва гі праб ле мы бяс пе кі, на цы я наль-
ныя і кан фе сій ныя. На ша сла ву тая 
та ле рант насць, па ва га, ка рэкт насць, 
дып ла ма тыч насць — гэ та са праў ды 
на цы я наль ныя ры сы на ша га на ро да. 
Бе ла ру сы не зла па мят лі выя лю дзі, 
але ж яны ні чо га не за бы ва юць. Гэ та 
і ёсць пад му рак на шай на цы я наль-
най ідэі. Га лоў нае, што гра ма дзя не 
кра і ны ся бе свя до ма ата я сам лі ва-
юць з Бе ла рус сю.

— Хоць сён ня і ня ма так зва най 
пя тай гра фы, якая за на тоў ва ла на-
цы я наль насць.

— Лю дзі ба чаць тут, на гэ тай зям-
лі, сваю бу ду чы ню, тут на ра джа юць 
сва іх дзя цей. Яны ата я сам лі ва юць 
ся бе з кан крэт най тэ ры то ры яй і дзяр-
жа вай. Але ж на цы я наль ную ідэю не 
трэ ба блы таць з на цы я на ліз мам і з 
на цы я нал-ра ды ка ліз мам. Па няц це 
на цы я наль най год нас ці трэ ба ра зу-
мець на дзяр жаў ным уз роў ні. Лю дзі 
ўсю ды вель мі роз ныя, але па ві нен 
быць адзі ны стры жань, які ўсіх нас 
аб' яд ноў вае. Па він ны быць прын цы-
пы, па вод ле якіх раз ві ва ец ца кра і-
на, дзяр жа ва. Важ ныя тыя дзе ян ні, 
якія ста яць за пэў ны мі сло ва мі, якія 
за бяс печ ва юць пас ля доў ны курс у 
кра і не. Я га на ру ся тым, што наш му-
зей вель мі мно га ро біць для лю дзей, 
асаб лі ва для дзя цей і мо ла дзі. Та кім 
чы нам мы пра цу ем на бу ду чы ню на-
шай лю бі май Бе ла ру сі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іоst@zvіаzdа.bу

НЕВІР ТУ АЛЬ НАЯ ГІС ТО РЫЯ

Што да лей? Пе ра гляд 
ра шэн няў Нюрн берг ска га 
пра цэ су? Мо ва, лі та ра ту ра 
і гіс то рыя — гэ та тры 
кам па не нты, на якіх 
па літ тэх но ла гі бу ду юць 
ка ля ро выя рэ ва лю цыі. 

Му зей ны су пра цоў нік па ві нен 
вы клі каць эмо цыі, 
па чуц цё су пер ажы ван ня 
ў на вед валь ні каў.

Кож ны з іх прай шоў свой цяж кі шлях: 
праз кан цэнт ра цый ныя ла ге ры, зня-
сіль ва ю чую пра цу, звер скія ме ды-
цын скія экс пе ры мен ты, бла ка ду яшчэ 
та ды, ка лі адзі ным кло па там па він на 
бы ло быць, якую вы браць цу кер ку і як 
атры маць но вую цац ку. Але жыц цё рас-
па ра дзі ла ся інакш, і з лю бі мых ма лы-
шоў яны ў адзін мо мант пе ра тва ры лі ся 
ў «раб скую сі лу» і «бія ла гіч ны ма тэ ры-
ял». Ус па мі ны і праз 70 га доў не да юць 
ім спа кою, ад нак гэ тыя муж ныя лю дзі 
знай шлі ў са бе сі лы са брац ца і рас ка-
заць сваю, аса біс тую праў ду.

Гра мад скае аб' яд нан не «Бе ла рус кая аса-
цы я цыя бы лых не паў на лет ніх вяз няў фа шыз-
му» дзей ні чае з 1992 го да, а ў 2004 го дзе з 
яго ўдзель ні каў быў ар га ні за ва ны твор чы ка-
лек тыў «Лё сы». Так па сту по ва вы зна чыў ся 
ап ты маль ны фар мат су стрэч, які зна хо дзіць 
най боль шы вод гук у ду шах слу ха чоў: аса біс-
тыя гіс то рыі, якія рас каз ва юць ге роі, чар гу-
юц ца з пуб лі цыс тыч ны мі раз ва га мі, вер ша мі, 
ва ен ны мі і на род ны мі пес ня мі.

У гэ ты раз у за ле стар ша клас ні кі з роз ных 
ра ё наў ста лі цы. Пра ца са школь ні ка мі — адзін 

з пры яры тэт ных на прам каў дзей нас ці для ар-
га ні за цыі. Шчы расць да па ма гае зра зу мець ад-
но ад на го, ня гле дзя чы на роз ні цу ў не каль кі 
па ка лен няў. Спа чат ку — страш ныя ліч бы, якія 
не ма юць па трэ бы ў ка мен та ры ях. Ад на з іх жу-
дас ная на ват з пунк ту гле джан ня на го ды для 
па раў на ння: на кож на га за бі та га ня мец ка га 
ма ло га — 15 за ка та ва ных са вец кіх дзя цей.

Да лей — за клік звяр нуць ува гу на крох-
касць све ту і не пад да вац ца на пра ва ка цыі 
но вых фа шыс таў, якія спра бу юць дзей ні чаць 
у ін шым аб ліч чы.

Са мая цяж кая част ка — аса біс тыя гіс то рыі. 
Па жы лыя жан чы ны ўста юць са сва іх мес цаў і 
прад стаў ля юц ца, як та ды, — Іра, Жэ ня, Аня...

«Мой та та быў ва ен ным, та му ад пра ві лі ў 
ла гер для сем' яў вай скоў цаў. Да рос лых ад ра-
зу па гна лі на ра бо ту ў Гер ма нію, а 170 са мых 
зда ро вых дзя цей па кі ну лі для за бо ра кры ві для 
ня мец кіх сал дат. 530 дзён за ка лю чым дро там 
— вы жы ла толь кі 15 ча ла век. Ас тат ніх скі да лі ў 
ад ну яму, вы ка па ную бом бай. Баць ка за гі нуў, 
ма ці ад го ра звар' я це ла».

«У пя ці га до вым уз рос це вы вез лі на ра бо ту 
ў Гер ма нію. Спе цы яль на ад бі ра лі дзя цей са 
свет лы мі ва чы ма і ва ла са мі. На ру цэ і на зе ў 
мя не за ста лі ся шна ры: не ўтры ма ла пі лу, ка лі 

пра ца ва ла ўдва іх з бра там. У ла ге ры зна хо дзі-
лі ся 18 ме ся цаў».

«Я — вя зень фін ска га канц ла ге ра. Усе рус-
кія, якія жы лі на тэ ры то рыі Фін лян дыі, пад ля-
га лі поў на му зні шчэн ню праз хо лад, го лад і 
не па сіль ную пра цу. Жыц цё мне вы ра та ва ла 
ляль ка. Спа чат ку яна вы кон ва ла ро лю ма ёй 
ста рэй шай сяст ры, якая быц цам бы ля жа ла ў 
лож ку, хоць на са май спра ве тая ад праў ля ла ся 
за ка лю чы дрот, каб зда быць хоць што-не будзь 
з'ес ці. Ка лі я цяж ка хва рэ ла, ма ма аб мя ня ла 
ляль ку ў мяс цо вых жы ха роў на лыж ку мас ла, 
ад но яй ка і аба ра нак, які зрэд ку да зва ля ла 
мне ўку сіць. За гэ та яна бы ла па ка ра на 25 
уда ра мі бі зу ном».

Ня гле дзя чы на тое, што гэ тыя гіс то рыі жан-
чы ны рас каз ва юць ужо да лё ка не пер шы раз, 

на ва чах боль шас ці з іх блі шчаць слё зы, га ла-
сы дры жаць.

Пад лет кі вы хо дзяць з за лы глы бо ка ўзру-
ша ны мі: «Ад на спра ва, ка лі ты гля дзіш фільм ці 
чы та еш кні гу, а зу сім ін шая — ка лі сваю гіс то-
рыю аса біс та рас каз ва юць лю дзі, якія праз усё 
гэ та прай шлі. І яны зу сім не зла ма ныя жыц цём, 
ха це ла ся б быць та кі мі ж ба дзё ры мі і моц ны мі 
ў іх уз рос це!

Толь кі за апош нія два га ды ўдзель ні кі ка-
лек ты ву пра вя лі больш за 80 су стрэч. Пас ля 
вы ступ лен ня — зноў у да ро гу, на гэ ты раз у 
пра цяг лую па езд ку за мя жу. Да рэ чы, у гэ тым 
го дзе ка лек тыў вы лу ча ны на атры ман не прэ міі 
«За ду хоў нае ад ра джэн не».

Да р'я КАС КО. kаskо@zіаzdа.bу
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Каб па мя та лі...Каб па мя та лі...  ��

НЕ ЗА ГОЙ НЫЯ РА НЫ
Су час ным школь ні кам — аб «не дзі ця чым» дзя цін стве ах вяр фа шыз му


